

НАПРАВЛЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА БЕЛАРУСИ

The demand for timber is going up each year. But steady raising of the round-wood harvest is virtually impossible. So it is necessary to look for a new approach in saving of timber. For this reason timber industry needs to use the technology in recycling of raw waste lumber. Current structure of timber industry should be balanced with the quality characteristic of rawwood and be coordinated with national economy demand.

В настоящее время лесопромышленный комплекс Беларуси представляет собой крупную межотраслевую структуру. Границы и внутренний состав ЛПК охватывают четыре основных звена единой цепи: лесозаготовительное производство – деревообрабатывающая промышленность – гидролизная и лесохимическая промышленность – целлюлозно-бумажная промышленность, а также инфраструктуру (транспорт, строительство, наука) [1]. Каждое из звеньев связано друг с другом единым видом сырья – древесиной. В лесопромышленном комплексе производится до 5,1% ВВП, причем доля продукции лесопромышленного комплекса в ВВП постепенно возрастает, так, в 1990 году на долю лесной, деревообрабатывающей промышленности приходилось 4,4% ВВП, в 2001 – 4,9%, а в 2002 – 5,1 %.

С каждым годом возрастает потребность в древесине, но наращивание заготовки лесных ресурсов идет медленно, так как спелых лесов в Республике Беларусь всего 7,9 % в 2003 году.

Необходимо искать пути экономии древесины через организацию комплексного ее использования с максимальной переработкой отходов и предотвращением потерь; происходит замена материалов из натуральной древесины плитами, бумаго-картонной массой, выработанными из низкокачественной древесины.

Кроме того, в ЛПК наблюдаются диспропорции в развитии его основных звеньев. Это вызвано рядом причин – структура лесопромышленного комплекса ориентирована на ввоз крупномерной древесины из России, низким спросом на древесину мягколиственных пород, неплатежеспособностью многих потребителей древесины.

Основная проблема состоит в том, что организационная структура лесного комплекса несовершенна. Деревообрабатывающая промышленность нуждается в крупномерном древесном сырье, в то время как в структуре заготавливаемой древесины лесного хозяйства преобладает среднее и тонкомерное. Перечисленные проблемы указывают на то, что современную структуру лесного комплекса необходимо сбалансировать с размерно-качественными характеристиками древесного сырья и скоординировать ее с потребностями народного хозяйства.

Заготовка деловой древесины в 2002 году составила 5969 тыс. м³ или на 12,8% больше по сравнению с 2000 годом [2]. Основные виды продукции и динамика их изменения представлены в табл.

За период с 2000 по 2002 год произошло значительное увеличение производства садовых домиков – на 198,1%, производство пиломатериалов снизилось на 3%, также произошло снижение на 6,2% производства картона, на 72,2% изготовления школьных тетрадей. Такие виды продукции, как клееная фанера, бумага, обои, увеличили свою долю в общем объеме производства за рассматриваемый период.

Следует отметить негативную тенденцию в работе лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности – неуклонное увеличение износа основных фондов. Так, за 2002 год износ основных фондов составил 60,9%, в целом по промышленности показатель достиг 61,4%.

Производство основных видов продукции лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности

Наименование продукции	2000	2001	2002	Темп изменения по отношению к 2000 году, %
1. Пиломатериалы, тыс. м ³	2249	208	2182	97,0
2. Древесностружечные плиты, тыс. усл. м ³	295	311	316	107,1
3. Древесноволокнистые плиты, млн. усл. м ²	44,6	49,7	52,2	117,0
4. Клееная фанера, тыс. м ³	126	138	168	133,3
5. Садовые домики (включая наборы к ним), шт.	157	342	468	298,1
6. Целлюлоза, тыс. т.	55,9	58,1	59,2	105,9
7. Бумага, тыс. т.	44	51	54	122,7
8. Картон, тыс. т.	176	165	165	93,8
9. Обои, млн. усл. кусков	84	87	94	111,9
10. Школьные тетради, млн. шт.	263	171	76	27,8

Анализ динамики экспорта – импорта лесопродукции Беларуси за 1999–2001 годы показал, что экспорт возрос за этот период на 67,3 млн. USD, а импорт – на 50 млн. USD. В итоге сальдо улучшилось незначительно – только на 17,3 млн. USD. Основные потери сальдо произошли из-за увеличения объемов импорта бумаги, картона и изделий из них. Все более очевидным становится тот факт, что целлюлозно-бумажная промышленность является наиболее слабым звеном лесопромышленного комплекса Беларуси [3].

С учетом вышеизложенного представляется целесообразным проведение следующих мероприятий.

На уровне комплекса:

1. Интеграция деятельности предприятий-поставщиков сырья, деревообработки и торговли на основе кооперации. Опыт России, где более 70% всей продукции производят вертикально интегрированные структуры (Сыктывкарский ЛПК, группа компаний «Континентальинвест», «Светлогорск») показывает, что такая интеграция приводит к сокращению затрат при объединении под единым контролем усилий различных производств от лесозаготовок до производства и реализации конечной продукции глубокой переработки, что дает возможность большей дифференциации продукции. При этом более эффективно решаются проблемы обеспечения сырьем деревообрабатывающих предприятий (что в свою очередь способствует увеличению выпуска готовой продукции), поставки продукции в торговую сеть и т. д. [4]. Для осуществления интеграции в системе ЛПК необходима инициатива одного или нескольких участников технологической цепочки. Предпочтительно отдать инициативу интеграции деревообрабатывающим предприятиям, так как они занимают стратегически выгодное положение между производителями сырья и торговлей, имеют более стабильное финансовое положение.

2. Реформирование экономических отношений в лесопромышленном комплексе возможно с помощью координации рынка через биржевой механизм. В лесопромышленном комплексе назрела необходимость ускоренного развития сферы товародвижения продукции. Образование биржи лесных товаров в Республике Беларусь может позволить решить следующие остро стоящие проблемы: ценообразование, координация всех участников процесса выращивания и переработки древесины, повышение эколого-экономической эффективности за счет рационального выбора направлений переработки малоценной древесины и отходов, расширение объема инвестиций.

3. Необходимо заниматься проблемами рационального использования сырья. В настоящее время в республике разработана Программа рационального и комплексного использования древесных ресурсов на 2002–2010 годы, которая предусматривает осуществление структурной перестройки лесопромышленного комплекса Беларуси, направленной на приоритетное развитие целлюлозно-бумажной промышленности, а также экспортноориентированных и импортозамещающих производств, базирующихся на новых и высоких технологиях.

В абсолютном большинстве развитых стран в последние годы отмечается рост объемов лесопромышленного производства по глубокой переработке древесины. Зарубежный опыт (Финляндии, Австрии, Германии, США) показывает, что прогрессивной считается производственная структура лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной индустрии с большим удельным весом химической и химико-механической переработки, так как в этом случае достигается наиболее полное, комплексное использование древесного сырья и производится продукция высокой потребительной стоимости, что позволяет наращивать экспортный потенциал. Очевидно, что наименее выгодно экспортировать необработанное (деловая древесина) и малообработанное сырье (лесоматериалы продольно-распиленные), а наиболее эффективно – продукцию целлюлозно-бумажной промышленности [5].

С целью сбалансирования работы лесопромышленного комплекса требуется строительство региональных интегрированных в бумажные и картонные фабрики цехов по выпуску древесной массы с использованием в качестве сырья малоценной древесины.

За счет переработки малоценного и вторичного древесного сырья можно увеличить выпуск бумаги и картона в стране в два раза. В этом случае республика может отказаться от импорта древесной массы и снизить импорт целлюлозы до 20 тыс. т, необходимых для производства высококачественных сортов бумаги.

На уровне предприятий:

4. Осуществление реструктуризации предприятий. В сложившейся ситуации эффективно работать могут лишь те, кто имеет оптимальную организационно-производственную структуру, созданную в процессе реструктуризации. Такие формирования являются более гибкими и сориентированными на рыночные условия.

5. Привлечение инвестиций. В ситуации, когда значителен износ основных фондов, достигающий на отдельных предприятиях лесопромышленного комплекса до 70%, невозможно достичь высокого качества продукции и, следовательно, повысить ее конкурентоспособность, без чего становится проблемным не только выход на рынки стран дальнего зарубежья, но даже удержание и развитие позиций на рынках стран СНГ. Нужны радикальные меры по обновлению основных производственных фондов, внедрению безотходных, ресурсо- и энергосберегающих технологий. Без поддержки государства в данном случае не обойтись. Снижение таможенных пошлин на ввоз из-за рубежа оборудования для химической и химико-механической переработки древесного сырья позволит обновить производственные фонды предприятий.

Необходимость разработки и коррекции политики в области лесной промышленности объясняется значимостью этого сектора для экономики страны. Это подтверждается такими факторами, как высокая доля лесопромышленного производства в общем объеме продукции, увеличение рынка потребления лесобумажной продукции, наличие большого количества рабочих мест в сфере лесного сектора и особенно в сельских местностях, возрастающее социальное и экологическое значение в жизни общества.

Итак, дальнейшее упрочнение позиций лесопромышленного сектора экономики может быть обеспечено прежде всего за счет опережающего развития производств, перерабатывающих малоценное и вторичное древесное сырье. Это должно составлять ос-

нову стратегии развития лесопромышленного комплекса и его сбалансированности с учетом размерно-качественной характеристики древесного сырья и потребностей народного хозяйства.

Основываясь на зарубежном опыте, можно сделать вывод, что рыночные методы хозяйствования сами по себе еще не могут привести к рациональному использованию сырья. Речь должна идти о создании целостной системы управления использованием древесного сырья, сочетающей организационно-методические мероприятия и меры макроэкономического стимулирования.

Таким образом, в целях повышения эффективности лесопромышленного сектора государству необходимо принять ряд первоочередных мер по организации сбалансированной структуры связей между различными звеньями лесопромышленного комплекса, улучшению инвестиционного климата, ускоренному развитию НИОКР.

ЛИТЕРАТУРА

1. Варианты реформирования предприятий лесопромышленного комплекса / В.В. Судник // Лесное и охотничье хозяйство. – 2003. – № 3. – С. 26 – 27.
2. Статистический ежегодник Республики Беларусь. – Мн.: Минстат Республики Беларусь. 2003. – 607 с.
3. Пути улучшения сальдо экспорта импорта лесопродукции / Е. Селицкая // Лесное и охотничье хозяйство. – 2003. – № 1. – С. 16 – 17.
4. Проблемы реструктуризации предприятий лесного сектора / Н.С. Горшенина // Лесная промышленность. – М., 2003. – № 1. – С. 7 – 8.
5. Мещерякова Е.В. Повышение эффективности использования малоценного и вторичного древесного сырья в лесопромышленном комплексе Республики Беларусь: Автореф. дисс... канд. экон. наук: 03.05.2001 / БГТУ. – Мн., 2001. – 20 с.